

# 新格局 新活力 新气象

## ——全国政协一年工作亮点回顾

上

【在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章·迎两会特稿】

**新格局 新活力 新气象**

**——全国政协一年工作亮点回顾**

光明日报记者 俞海萍

2020年，是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年，也是中华民族伟大复兴征程中非同寻常的一年。人民政协胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局这“两个大局”，以实际行动和履职成效，交出了服务党和国家中心工作的“政协答卷”。

在这一年里，政协组织创新履职方式，把专门协商机构的制度优势转化为治理效能；政协委员积极担当作为，协商民主呈现新格局、迸发新活力、展现新气象。

**促合力，加强读书学习厚植协商文化**

政协委员是人民政协履职的主体。面对这一届5年、来自34个界别的2100多名政协委员，人民政协这所委员的“大学校”如何“因材施教”、精准培养？

党的领导是人民政协事业发展进步的根本保证，委员的



学习，首先要凝聚共识。

在这一年，党组会议、主席会议、常委会会议、专门委员会会议、连任委员学习研讨班，通过学习，十三届全国政协将凝聚共识融入政治协商、民主监督、参政议政履职活动中，思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的中共中央保持高度一致；

在这一年，11个学习小组、30多次学习研讨、参加委员700余人次，习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会武装了委员们的头脑，坚持党的全面领导落实到了政协工作各方面和全过程。

开展委员读书活动，是十三届全国政协适应党和国家工作大局、专门协商机构职能责任、时代和形势发展变化要求推出的又一项履职创新举措。

2020年4月23日，全国政协举行委员读书活动启动仪式，习近平总书记作出重要批示，全国政协主席汪洋发表讲话。

此后，“读书群”成了委员的“大学校”，线上线下相协同、读书履职相结合，为“书香政协”建设打下了坚实基础，也为人民政协提高双向发力水平注入了积极动力。

“把书读薄了，把人读厚了；把书读旧了，把人读新了。”目前，委员读书活动已经进行到第四期，先后开设了近50个读书群，实现了从无到有，从个群试点到全面展开，委员参与面不断扩大，活动方式不断丰富，地方政协不断跟进。

这种“不见面”的平台和“无领导”的讨论，这种平等议事、有来有往、良性互动、层层深入的氛围，正是协商文化培育的试验田和天然沃土。

**抓重点，提案工作提质增效不断完善**

提案是政协委员履职的重要方式。

抓关键、重创新、促合力、增实效。过去一年，全国政协把握新时代政协提案工作新部署新要

求，提案工作内容更加聚焦，提案质量进一步提升，为服务党和国家中心工作发挥了积极作用。

2020年新冠肺炎疫情发生后，按照特事特办、急事快办、要事合办的原则，全国政协建立提案“快速通道”，对有关疫情防控以及其他时效性较强的提案第一时间以参阅件形式送有关部门，确保提案及时有效发挥作用。“到三次会议大会提案截止时，累计收到涉及疫情防控和恢复生产等方面提案699件，经审查立案686件。”全国政协提案委员会主任李智勇介绍。

一份份提案背后，是考察调研，是座谈走访，是人民政协为国履职、为民尽责的情怀与担当。

在西部九省区的政协主席联名提出了一份关于“十四五”时期加强巩固我国西部地区脱贫成果的重点提案后，全国政协主席汪洋率队调研督办，多位国务院部委的主要负责同志参加。

4个调研组，7个县区，从搬迁安置点到扶贫车间，从种养殖基地到贫困户家中，在调研协商督办的现场的甘肃省临夏州，调研组与省市县乡村五级扶贫干部座谈，连夜召开碰头会。通过“解剖麻

雀”式的案例剖析，以持续跟踪、对比分析的视角反映脱贫攻坚的成效，很多成果为五中全会建议所吸收。

全国政协主要领导同志率队以调研形式督办重点提案，这是全国政协历史上的首次；将实地调研与现场协商相结合，也是全国政协历史上的首次。

**讲创新，协商质量履职实效得以提升**

**这一年，制度建设更加完善——**

据统计，十三届全国政协以来，已制定修订重要工作制度77项，其中包括以政协章程为基础，涉及协商履职、组织管理、队伍建设等各方面，支撑人民政协各项工作开展的“四梁八柱”初步建立，并在不断细化、完善中；

2020年12月，全国政协协商工作规则(草案)审议通过，对协商内容形式、讨论原则、程序方式等做出规定。这将更有助于协商于“决策之前”和“决策实施之中”；

也是在12月，全国政协印发《关于加强和促进人民政协凝聚共识工作的意见》，意见共6部分25条，进一步明确凝聚共识的平台载体、工作机制、目标对象等。

**这一年，创新工**